

办好“暖心事”，画好“同心圆”

灵珠山街道以党建引领基层治理，把民生实事办到群众心坎上

□本报记者 刘宏超

今年以来，灵珠山街道以党组织为“圆心”，通过政治引领凝聚共识、凭借组织优势整合资源，让每个基层治理主体都成为“圆周”上的重要支点。无论是银社联动的资源整合、非遗传承的代际共融，还是暖“新”服务的双向奔赴、“红色市集”的民生温度，一系列创新实践都在推动基层治理“同心圆”越画越大，在党建引领下奏响同心同向、同频共振的基层治理和谐乐章。

▶在祁连山路二社区急救培训课上，骑手们认真学习急救知识。(灵珠山街道供图)



共建共享聚合合力 银社联动促发展

近日，柳花泊一社区“红帆支部”联合青岛农商银行灵珠山支行党支部举办党建联建签约仪式。双方以“组织共建、活动共联、资源共享、服务共推”为合作方向，为党建带动区域协同发展注入了新动能。

在柳花泊一社区，定期开展的“金融知识小课堂”总是座无虚席，青岛农商银行灵珠山支行工作人员为居民们详细讲解电信诈骗常见套路，不断提升大家的防骗意识和能力。针对辖区小微企业经营难题，社区工作人员与银行工作人员组成联合服务队，逐户走访商户，用“党建+金融”模式助力小微企业纾困，为社区与驻地单位协作共治、共建共享提供了良好示范。

“银龄讲师”进校园 代际共融传非遗

祁连山路一社区活动室内，78岁的陈秀兰手把手教授孩子们剪纸，红纸在指尖翻飞，跃出栩栩如生的图案。作为灵珠山街道“银龄无忧”项目的创新实践，“非遗剪纸进校园”活动不仅传承了非遗技艺，更搭建起跨越代际的情感交流桥梁。“看着孩子们专注的

眼神，我觉得自己的手艺有了新价值。”陈秀兰说道。

灵珠山街道搭建的“银龄讲师”平台，让退休老人从社区治理的“旁观者”变为“参与者”。截至目前，该平台已开展活动10余次，涵盖非遗剪纸教学、红色故事宣讲、健康知识科普等多个领域。这种“老有所为”的治理模式，既充分发挥了长者群体的经验智慧，又为青少年成长注入文化养分，让红色基因在代际传递中完成生动的“精神接力”。

暖“新”行动送关爱 双向奔赴促和谐

“学会心肺复苏，以后送单时遇到紧急情况，我也能帮上忙了。”外卖骑手张建威在祁连山路二社区的急救培训课上，认真练习着胸部按压动作。针对新就业群体的职业特点，该社区“红帆支部”推出“暖‘新’关爱‘救’在身边”系列活动，邀请医护人员现场教授心肺复苏、止血包扎等技能，为奔波在外的骑手们筑起安全防线。

在倾听“新”声座谈会上，有骑手提出“希望能有热饭的地方”，社区积极协调增设微波炉，让他们在忙碌间隙能吃上一口热饭。暖“新”行动不是单向的给予，而是双向的奔赴。社区为新就业群体提供充电、休憩、学习的

空间，新就业群体则化身社区“民情速递员”，在走街串巷中及时反馈问题和隐患，为基层治理贡献力量。

“红色市集”周周有 党群互动惠民生

“在家门口就能理发、磨刀，还有医生免费检查牙齿，这个市集太方便了。”柳花泊二社区居民韩秋菊开心地说道。为便利居民生活，社区党委联合多方力量打造“红色市集”，设置“便民服务、政策宣传、非遗体验”三大板块，将党建工作与民生服务深度融合。

“群众点单、党委派单、党员接单”的服务模式，让“红色市集”成为党建引领的实践课堂。根据居民需求定期开设，形成“周周有小集、月月有主题、季季有亮点”的常态化机制，为居民提供家门口的便捷服务与丰富体验。

从银社联动的资源整合到“银龄讲师”的文化传承，从暖“新”行动的双向奔赴到“红色市集”的民生服务，灵珠山街道党建引领基层治理的“同心圆”正越画越大，将原本分散的治理主体凝聚成“行动共同体”，让每个参与者既成为治理的受益者，更化身治理的参与者，在“圆心领航、圆周共振”的良性循环中，共同绘就基层治理现代化的鲜活画卷。

红石崖街道

排查燃气隐患 筑牢安全防线

□记者 仪博文 报道

本报讯 连日来，红石崖街道多措并举开展燃气安全隐患排查整治行动，全力守护群众生命财产安全。

行动中，红石崖街道工作人员通过向居民发放宣传单页、面对面讲解事故案例，提升居民的安全防范意识。同时，利用微信公众号、宣传栏等线上线下渠道，构建立体宣传网络，全方位普及燃气安全知识和应急处置常识。

红石崖街道还建立燃气使用“一户一档”机制，实现全生命周期精细化管理，形成“源头可溯、过程可查、责任可追、风险可控”的管理闭环。加强对餐饮场所及商铺的日常排查力度，重点检查金属软管加装、报警装置安装等情况。同时，在重要时段组织多部门开展联合检查，实行销号管理。今年以来，累计排查业户580余家次，整改隐患120余处。

长江路街道

关爱外卖骑手 送上夏日清凉

□记者 刘宏超 仪博文

通讯员 李春霖 房静 报道

本报讯 近日，西海岸新区团委、区红十字会、长江路街道联合青岛源商汇网络科技有限公司、佳家康社区卫生服务中心，共同开展“酷暑送清凉 关爱暖人心”美团骑手夏日关怀。

活动现场，工作人员向骑手们发放了矿泉水、防暑药品、运动鞋等物资，并叮嘱大家在夏季高温天气做好防暑降温措施。佳家康社区卫生服务中心的医护人员同步开展公益义诊，为骑手们提供健康咨询和防暑指导。

下一步，长江路街道团工委将持续链接多方资源，聚焦新兴领域青年群体的实际需求，提供更多精准化、常态化服务，不断增强新就业群体的获得感与归属感。

隐珠街道

暑期公益书法课 翰墨飘香润童心

□记者 刘宏超

通讯员 石伟 报道

本报讯 日前，隐珠街道孙家滩社区举办“翰墨飘香润童心”暑期硬笔书法公益培训班。此次活动旨在丰富青少年暑期生活，同时推进社区文化建设，为孩子们搭建学习中华优秀传统文化的平台。

课堂上，书法老师通过现场演示，细致讲解正确的握笔手法、书写姿势及下笔技巧，让孩子们尽快掌握书法基本功。

此次活动是社区链接辖区资源、丰富居民文化生活的有效实践。接下来，孙家滩社区将挖掘和链接更多社会资源，为辖区居民提供更多样化、更高质量的文化活动，让社区真正成为居民共有的精神家园。

路平了 沟畅了 灯亮了

大场镇2025年首批农村公益事业财政奖补项目收尾，惠及11个村庄1700多户村民

□本报记者 徐丽

近日，大场镇2025年首批农村公益事业财政奖补项目顺利收尾。镇政府投入440万元，在11个村庄进行街道硬化、排水沟加盖板和亮化工程，惠及1700多户、5600余名村民。

“以前这条路，晴天一身灰，雨天两脚泥，推个独轮车都打晃，去趟镇上回来就得刷鞋。现在好了，水泥路又宽又平整，骑着三轮车‘突突突’就出去了。”丁家柳沟村村民丁文令看着新硬化的路面，难掩喜悦。曾经颠簸的土路变身平整水泥路，彻底解决了村民出行难题。

陈家屯村的敞口排水沟也迎来新变化——加装了结实的水泥盖板。“以前这沟夏天味儿大，蚊虫多，下雨怕积水漫出，更担心孩子掉进去。现在安上了盖板，又干净又安全。”陈家屯村村民韩清高说道。

夜幕降临，宋家柳沟村新安装的太阳能路灯准时亮起。“以前晚上串门、遛弯都得拿着手电筒，黑灯瞎火的。现在路灯亮堂堂的，晚上出门再也不怕磕着绊着了。”宋家柳沟村村民邵兴亮开心地说。

“这次440万元财政奖补资金就像‘及时雨’，精准投到群众最急需的地方。从项目选点到施工监督，我们都

充分听取村民意见，确保把钱花在刀刃上，把事办到大家心坎上。”大场镇农业农村中心工作人员窦帅帅表示。

路平了、沟畅了、灯亮了，村庄面貌焕然一新，乡亲们的笑容更加灿烂。这背后，是政府为民办实事的决心，也是财政资金精准滴灌的成效。

“首批项目完工后，我们已着手谋划2025年第二批项目，依旧围绕老百姓急难愁盼，推进村容村貌提升、生产生活设施完善等工作，让更多乡亲享受到便利。”大场镇副处级干部崔玉琢说。

政府出钱引导，村民参与共建，大场镇正用一砖一瓦铺就乡村振兴康庄大道，为乡亲们的幸福生活加码。